

【小組查經材料】 哥林多前书系列 18 - 敬拜的秩序

第一时段：欢迎你来（15分钟）

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。 [[破冰游戏数据库](#)]

第二时段：敬拜赞美（20分钟）

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为教会祷告。

【YouTube 歌库 1. [宣召预备](#) 2. [感恩赞美](#) 3. [靈里的敬拜](#) 4. [回應立志](#)】

第三时段：话语分享（45分钟） 以分享讨论应用神的话在每天生活里

A. 回应主日信息—聚会前，请上网仔细重听一次。

1. 上主日信息的中心思想是什么？哪一句话，你的印象最深刻？
2. 听完信息，你有何回应？或有什么实际的行动呢？

B. 本周主题：敬拜的秩序

经文：哥林多前书 14:26-40

背诵经文：所以我弟兄们，你们要切慕作先知讲道，也不要禁止说方言。凡事都要规规矩矩的按着次序行。（林前 14:39-40）

前言：

我们一定会很好奇，初代教会的主日敬拜是以什么样的方式进行的呢？和我们现在的地方教会主日崇拜类似吗？是在家里小规模聚会，还是在一个比较大的集中的敬拜场所？过程是怎么样的呢？

从使徒行传和保罗书信中我们大概会了解一点初代教会的主日模式。在保罗传福音到马其顿和希腊地区时，他先从家里的小型聚会开始。这通常是在他到犹太会堂中传福音受挫折之后。可以想象的是，信徒开放自己的家，就像我们现在的组，在家里有敬拜、赞美、祷告、诗歌、圣灵充满的聚会。比如，亚居拉和百基拉家里的教会（林前 16:19）。

保罗在第十四章 23 节提到哥林多的教会“全教会聚在一处”，他有可能是想到在哥林多不同地点的家庭聚会。城里有少数几个富有的基督徒，教会就在他们当中一个的大屋子里一同聚会。保罗预期，在这样的场合，有那些感兴趣的慕道友或“不信的人”在场。

早期基督徒的聚会，新约圣经还没有成书。圣灵在聚会中赐给人启示，叫人起来以诗歌、教训、翻出来的方言，说出来让众人听到，目的是造就劝勉教会。在哥林多信徒有在这之前保罗提到的“自高自大”，特别追求“说方言”的恩赐，过度标榜自己的属灵这些问题，在敬拜聚会中也显露出来。其表现形式可能是很多人一起起来说方言，你说你的，我说我的，也不管别人是否明白；或者是很多人一起说预言，不顾及他人的感受，甚至为自己说的预言与别的人发生纷争。对于这种情况，保罗认为需要加以管制，理清在教会中敬拜的秩序。“因为神不是叫人混乱，乃是叫人安静。”（林前 14:33）

一. 敬拜中说方言和预言的秩序 (26-33 节)

26 弟兄们，这却怎么样呢？你们聚会的时候，各人或有诗歌，或有教训，或有启示，或有方言，或有翻出来的话，凡事都当造就人。27 若有说方言的，只好两个人，至多三个人，且要轮流着说，也要一个人翻出来。28 若没有人翻，就当在会中闭口。只对自己和神说，就是了。29 至于作先知讲道的，只好两个人，或是三个人，其余的就当慎思明辨。30 若旁边坐着的得了启示，那先说话的就当闭口不言。31 因为你们都可以一个一个地作先知讲道，叫众人学道理，叫众人得劝勉。32 先知的灵，原是顺服先知的。33 因为神不是叫人混乱，乃是叫人安静。

A. 所有的人都当以“造就人”的心态参与聚会 (26 节)

- a. 带上你所“有”的来主日崇拜：保罗在这里所说的“聚会”当被理解为众教会聚在一起的主日崇拜聚会或者小组聚会。每一个来到教会参加主日崇拜的人都当是“参与者”，而不是“旁观者”。圣灵赐给每个人话语或者亮光，以不同的形式表现出来。有可能是神在这一周让你心受到感动的诗歌，也许是神所启示的话语，或者你在方言中得着的灵里的释放。保罗这里的描述，或许跟现代主日崇拜的聚会不太一样，但是背后的的原则

是一样的。那就是，每一周的主日崇拜是来朝见神，就像在旧约中，人去圣殿见神的时候一定要带上祭物和礼物一样。我们到神的圣殿中敬拜时，也当带着“礼物”，就是我们从圣灵所得着的这些：诗歌、教训、启示、方言、翻出来的话，等等。

- b. **凡事都当造就人**：然而，我们运用这些圣灵所启示的话语给其他弟兄姐妹的时候，原则就是要辨明它是不是造就人。保罗从第十二章开始一直强调的就是这一点。不论是何种属灵恩赐，在运用的时候都需要在爱里，以安慰、勉励、造就人为目的。

B. **说方言的秩序 (27-28 节)**：保罗在这两节里论及在敬拜中说方言的秩序。

与他在前面一直强调的相同，保罗其实并不反对说方言，他反对的是在聚会中说不能被翻出来的方言。但是如果有人从圣灵得着方言，并且他自己或者旁边的弟兄姐妹可以翻出来，而且他知道这是会造就到教会里其他的弟兄姐妹的，保罗事实上是鼓励他们说出来的。但是要遵循一个秩序：首先，不能有太多，只好有两到三个人说方言；其次不能一起说，叫大家没法听清，而是轮流，一个人说完另一个人再说。最重要的，就是要有人翻译出来。否则，保罗建议，他们就不要说，只对自己和对神说就够了。

C. **讲预言的秩序 (29-31 节)**：

- **即兴的感动**：与说方言一样，这里讲的“预言”应该不是预备好的主日证道，而是神赐给某些人特别的话语，有可能是即兴的。某个人心中特别被圣灵感动，当场要说出对教会某些人或者全体的安慰、鼓励、造就的话语。比如，有可能有某个弟兄或姐妹正在经历疾病的折磨，ta 没有让人知道，但是有另外一个信徒从神受了启示，要对他讲出一些安慰造就的话语。这样的预言服事会直击这位病痛中的信徒的心，叫他的灵马上被神提升，重振盼望。
- **不要人多，要轮流讲**：这个原则与说方言的秩序一样。讲预言的人不可多，并且要一个一个讲。如果后面的人得了感动和启示，想要发言，前面的人就当让麦克风给后面的人讲。

- **对预言的察验 (29 节)**: 对于所有的预言, 我们的态度是要“察验”。这是一种平衡的、谨慎的态度。一方面, 每一个信徒都应该期盼自己在“作先知讲道”上服事, 是整个基督的身体受教或者受到激励; 另一方面, 对任何他人所说的预言, 都应加以斟酌、试验、评估。这评估不是教会某些人的特权, 而是教会所有人的责任。这个试验的一些标准是: 它是否荣耀神? 它是否合乎圣经? 它是否造就教会? 它是否在爱心中说出来? 说预言的人是否接受别人的判断? 说预言的人是否能够自制? 说预言的人是否讲得太久? 说预言的人生命中是否结出圣灵的果子?

D. 顺服与安静的原则 (32-33 节)

- a. **彼此顺服的原则 (32 节)**: 保罗在这里和之前的几节经文暗含了一个事实, 那就是圣灵的恩赐运用是可以控制的。因此, 先知不能说“圣灵催逼”, 说方言的也不能说完全是“顺着圣灵的感动”。神将自由意志赐给人, 而且神尊重人的自由意志。因此, 圣灵不会使人的意志或心思失去作用。相反, 神以他的爱“赢得”我们的意志与他同工, 他从不“强迫”我们作任何事情。保罗说到“先知的灵, 原是顺服先知的”, 其实是一个道理。若两位先知都是被同一个圣灵感动, 说出预言来, 因为神不会违背自己, 他们所说的预言本身不会相互违背, 而他们说预言的态度, 也会是谦卑顺服, 造就彼此, 而不是拆彼此的台, 诋毁彼此。
- b. **神的属性是安静, 不是混乱 (33 节)**: 保罗从另一个角度来阐明在敬拜中运用属灵恩赐要按着秩序。因为没有秩序就会造成混乱。这是神所不喜悦的, 也不能造就任何人。有神同在的地方一定带下灵里的平安。

问题讨论:

1. 在公开的聚会中, 保罗对于说方言和说预言提出了什么原则? 你如何理解?
2. 在教会的主日崇拜中, 你是一个“旁观者”还是一个“参与者”? 有哪些你可以改善的地方?

3. 你的教会聚会的时候是按照秩序进行吗？有哪些让你感觉会影响你专心敬拜神的行为吗？

二. 关于妇女在聚会中保持安静 (34-35 节)

34 妇女在会中要闭口不言，像在圣徒的众教会一样。因为不准她们说话。她们总要顺服，正如律法所说的。35 她们若要学什么，可以在家里问自己的丈夫。因为妇女在会中说话原是可耻的。

在文本鉴别学上，有很多解经观点认为这一段的圣经并非保罗所写，而是其他人加进去的。另外一些人则认为这两节经文是插入语，也就是说，下面的第 36 节接续的是上面第 33 节的内容。我们权且接受这个“插入语”的观点来看这两节经文，为何保罗要对哥林多的妇女有此“禁令”，对当代的教会如何应用？

- A. **给妇女禁令的缘由：**认为这两节经文非保罗原著的理由很明显，因为在第十一章 5 节，保罗并不禁止女人在聚会中发言。“凡女人祷告或是讲道，若不蒙着头，就羞辱自己的头。”保罗在那里的意思是反对女人在教会中讲话不蒙头；而且显然，他默许女人在合宜的状态下祷告或是讲道但在这里，保罗说话很严厉，并不像保罗一贯的语气。若是认为这两节出自保罗的亲笔，那么这里所说的乃是哥林多教会出现的一个特别的现象：就是有些“已婚的”、自认为“属灵的”妇女在教会中发言，她们无视顺服的原则，公然反抗教会的权柄何自己的丈夫，这种极端个人主义的倾向，正在把这些妇女变成自己的教会秩序，甚至教义的仲裁者。因此，保罗以极其严厉的口吻来批评这些妇女，让她们学习顺服权柄，顾及教会敬拜的次序。甚至如果她们由什么不明白的，不应公共的聚会场合发问，而应该回家去问自己的丈夫。
- B. **与现代基督徒的关系：**我们不可将这节经文作为“女人不能讲道”的证据。因为由上面的分析可以看出，保罗其实并不是禁止妇女在聚会中讲道。在如今的地方教会中，女传道人、女牧师并不少见，很多人都是谦卑爱主，服事神

和服事教会的忠心良善的神的使女。保罗在这里的提醒，不论是对女性还是男性其实都是一样，就是要尊重教会的权柄，并谦卑顺服。

问题讨论：

4. 你如何理解保罗对妇女的禁言？以及妇女在教会中的讲道？

三. 质问和总结 (36-40 节)

36 神的道理，岂是从你们出来么。岂是单临到你们么。37 若有人以为自己是先知或是属灵的，就该知道，我所写给你们的是主的命令。38 若有不知道的，就由他不知道吧。39 所以我弟兄们，你们要切慕作先知讲道，也不要禁止说方言。40 凡事都要规规矩矩的按着次序行。

- A. **驳斥“唯我独尊”的态度 (36 节)**：这一节乃是接续第 33 节，保罗在那里提到作先知讲道要按照顺序轮流讲，并且如果另一个人有启示，就当闭口，让别人来讲。保罗所反对的，是认为“只有自己得着了圣灵的启示”的唯我独尊、高人一等的态度。因此，他驳斥两点：1. 神的道理并非是从你们出来。2. 神的道理并非单单临到你们。
- B. **属灵的人顺服主的命令 (37-38 节)**：显然哥林多教会中引起混乱的信徒都会有这样的自我认知：以为自己是先知或是属灵的。保罗以他们自己的观念质问他们，他们既然自认为是先知，自认为属灵，那么就应当知道，保罗现在所写的乃是主的命令，他们应当遵守。这个断言的前提乃是保罗从耶稣基督领受的属灵权柄。他自己是使徒，也是先知。对于那些忽视这一点的所谓的先知，保罗也作出了审判：他们自己就要被忽视。
- C. **不是禁止，而是要有规矩和次序 (39-40 节)**：保罗最后再一次澄清自己对于属灵恩赐的观点：他并不是禁止人说方言。因此，他勉励哥林多的信徒，你们要切慕作先知讲道，也不要禁止说方言。但是凡事都要按照神的本性，规规矩矩地有秩序地进行，就像之前所论述的。

问题讨论：

5. 对于作先知讲道和说方言，保罗如何勉励？要注意的是什么？

祷告：

亲爱的主，我们感谢赞美你！谢谢你藉着今天的经文，教导我们在敬拜聚会中当怎样行。主你是大有秩序的主，你也愿意你的教会在敬拜中彰显秩序，藉着赞美、祷告、讲道安慰、造就、劝勉你的百姓，好叫全教会在主日的敬拜中重新得力，奉献自己为主所用。求主帮助你的教会，在每一周的主日崇拜中荣耀你！奉主耶稣基督的名祷告。阿门！

第四时段：祷告服事（10分钟）

可以两三人成为一个祷告小组，为彼此的需要代祷。